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§.I. lmperium et limes 

Statele - sisteme sociale* complexe', ostat. - au, ex definitio, 
a. un teritoriu", i.e. un interior (stricta sensu)1

·
2

, 

b. un exterior (idem)3
, 

c. "deschideri"/relaţii socio-dinamo-gene: specifice capacităţi4 de 
influenţare/inter-acţie - politică, economică, culturală, etnică, ş.a. - a 
unor/spre alte3 sisteme sociale importante (state, ş.a.)5, [Jstat. 

Aceste sisteme sociale, ostat, localizate pe Terra, l-j, se mărginesc de 
spaţii nestatale6

·
7

·
8 (deşerturi, jungle, mări, fluvii ş.a.), Cinat, respectiv de alte 

state, o stat, prin graniţe/hotare/, ,_ H .... , - structuri (geografice-sociale) 
definite prin: 

a. frontiere naturale marcate/oficializate - i.e. determinate geometric & 
b. geografic -prin linii (convenţionale) determinate de forme naturale 

(munţi, mări, fluvii)9
: H Nat; 

c. frontiere convenţionale marcate/oficializate/ prin linii definite 

geometric & geografic, reglementate juridic**: iI con 
10

. 

Frontierele - H , H Nat. H con - sunt domenii Spaţiale*** convenţionale 
care definesc linia/graniţa/ dar şi zona, OS, protejată militar şi reglementată 
juridic11

. 

I. Antice, Medievale; post medievale; moderne. 

În aceste situsuri (pe graniţă: H; în vecinătăţi: :i; în apropiere: zona 
de securitate OS), frecvent****, autorităţile statale au construit specifice 
"puncte", centre, sisteme de apărare, DApăr. - sisteme sociale cu complexităţi 
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specifice* determinate de componentele lor: tehnice, otehn, militare 
(defensive, ofensive; tactice, strategice, mixte, controale ş.a.), politice, 
economice, fortificate, polisuri, dava-e (de observare, apărare), etnice, 
culturale, ş.a. 111 Unele au fost veritabile "linii întărite", o apilin': limes, valum11

, 

în lmperium Romanum (între Scoţia şi Anglia: Murus Hadrianicus), în Dacia, 
pe Rhin12, ş.a., murus goticus (Alaric1v), în Spaţiul Carpato-Danubian, Marele 

Zid Chinezesc111
, fortăreţele bizantine danubiene13, linii, f ap (Maginot14, 

Siegfried15, Gotica 16, Mannerheim 17, "linia" Stalin 17·18·19·20, "linia" Focşani
Nămoloasa21·**** ş.a. 

Unele graniţe materiale & spirituale22 constituite în anumite epoci au 
perzistat/perzistă - prin unele componente23 ale o O vieţii socialec 0 24 -
vreme îndelungată: cu unele dintre caracteristicile fruntariilor: "lumea 
romană" [.]"lumea greacă" & "lumea" lumea barbară (punică, galică, scitică, 
sarmatică, dacică, ş.a.) ş.a., lumea chineză o lumea mongolă, lumea 
chineză o lumea japoneză, lumea chineză o lumea indo-chineză/, Ţările 
N.A.T.O./ Lumea "Liberă"/ o Blocul Sovietic/Lagărul socialist separate prin 
"cortina de Fier"//ron courtainl, Spaţiul ex Sovietic din Europa Centrală, 

estică, baltică o Spaţiul Sovietic, din epoca finală a acestui Imperiu 
multinaţional (epoca post Sovietică: Federaţia Ţărilor Independente, i.e. 
Rusia, Bielorusia, Ucraina, ş.a.), Lumea creştină/predominant/ o Lumea 
Musulmană-islamică/idem/ ***, Lumea nord americană (S.U.A., Canada) o 
Lumea Central Americană (Mexico, ş.a.), Spaţiul Schengen CJ Spaţiile 

adiacente, ş.a. 

li. Spaţiu geografic şi cultural: situs demoticus, axiologicus, politicus (sate, 
comune, târguri, oraşe, con-urbium, regiuni, zone, "ţări", provincii, 
ţări/scaune, judeţe, comitate, republici, regate, înpărăţii/ inter-zone, imperii, 
blocuri, ş.a. et ai. 
III. În vechi regate, imperii, satrapii, rajah-ii, şogunate "republici" ... : în Egipt 
(state faraonice ş.a.), Mesopotamia (locuite de Sumerieni, Asirieni, Caldeeni, 
Babilonieni, ... ), Caucazia (locuite de Gruzini/Georgieni/, Armeni, Azeri, ... ), 
Persia (locuite de Mezi, Perşi, Parţi, Iranieni, ... ), India, China (cu multele 
dinastii; ... ), Japonia, Mongolia, Asia Mică, Asia Centrală (locuite de turci, 
uzbeci, ... ), Orientul apropiat/Levant/ (locuite de palestinieni, evrei, 
samariteni, arabi, ... ) Magreb (locuite de berberi, arabi, ... ), ... Americi (pre
columbiene; locuite de tolteci, maya, azteci, inca, ... ), ş.a. 
IV. Valum roman din ex Dacia reconstruit în spaţiul ocupat de un număr 
considerabil de ostrogoţi conduşi de regele Alaric, care coabitau specific 
(paşnic; conflictual; cu relaţii tributare, care întreţineau un modus vivend1) cu 
autohtoni geto-daci liberi/carpi/ şi daco-romani în vastul teritoriu numit atunci 
de unii geografi, politicieni Gothia; fortificaţia (de pământ; cu unele întărituri 
de lemn: palisade; cu câteva castre: de piatră, 
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§.li. Exemplum. Sisteme de fortificaţii defensive la marginea Transilvaniei la 
sfârşitul Evului Mediuv 

Societatea/Lumea/Medievală este caracterizată prin existenţa 
funcţională a unor structuri feudale/domenii25

/ în care erau constituite şi 
"trăiau" centre (castele; oraşe, târguri), vecinătăţi ale centrelor26 (peri
urbane; rurale) multivalent legate de centre, margini, - opuse/distincte dar şi 
legate****** de centre27

; în centre s-au cristalizat şi, procesiv, s-au dezvoltat 
neliniar****** instituţii specifice, centrum-ul s-a consolidat; marginile/periferia/ 
erau zone a căror definire teritorială nu era foarte precisă, ele erau 
greu/imposibil de guvernat - mediu al contrabandiştilor, înţesate, adesea, şi 
cu alte elemente ne/perisociale ş.a. într-un spaţiu supus autorităţii centrale 
definită, specific funcţională, situs politicus (et al.) cu o limită/statală/27·28 

definită prin convenţii; în secolul al XV-lea26 statul specific centralizat din 
Europa - a cărui autoritate centrală s-a extins - era un sistem social, CJ 51

a
1
, 

cu graniţe (adiacenţe o; cu hotare H; zone de securitate, CiS, protejate 
militar, reglementate juridic). 

În răsăritul Europei - în arealul geografic & cultural transilvănean 
mărginit de culmile înalte ale Carpaţilor meridionali, răsăriteni şi apuseni 
care înconjoară/"închicf' 29 podişul Ardealului 30 deschis (multiplu*, specific*) 
spre exterior prin trecători/pasuri/ trans-montane, riverane31

·
32 şi de culme33 

şi prin treceri cu drumuri mai înguste34 funcţionează sistemul social feudal 
Transilvania, o Tr, principat/stat/ cu specifica sa autonomie & 

rudimentare) a fost amenajată printr-un efort uriaş al multor oameni care au 
folosit forţa lor fizică, cea a unor animale şi unelte şi tehnologii 
simple/rudimentare. Scopul acestui obositor efort colectiv a fost apărarea de 
iminentele atacuri ale hunilor conduşi de regele Attila, "Biciul lui Dumnezeu", 
care în alte locuri au fost rapide, neaşteptate, pustiitoare. Invazia hună s-a 
produs, goţii n-au putut rezista; unele grupuri s-au retras în zone montane 
mai ocrotite (Cauca-land: ţara "cauconilor"; probabil în zona Ceahlăului: 
altădată munte sfânt al dacilor; zona Buzăului, ş.a.), au ascuns unele comori 
(tezaurul de la Pietroasa ş.a.) crezând că le vor putea recupera în "timpuri 
mai bune". Goţii migratori/barbari/ după o şedere îndelungată în ex-Dacia
Geţia/Gothia/ au părăsit acest areal trecând în peninsula Balcanică, 
respectiv spre vest, fără a lăsa urme în limbă (daco-romană; palee-româna 
de mai târziu), contribuind prin etnicii sedentarizaţi, asimilaţi, la "plămada 
etnică" din care s-a generat - cu alte aducţiuni etnice ulterioare - într-un 
proces multisecular, populaţia paleo/proto/ română. 
*. Sistemele ostat au şi influenţe/prezenţe extrateritoriale: sunt "radianţi". 
**. Dreptul internaţional: nescris, scris; diverse acorduri. 
***. Situs ptopos. 
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****. Întotdeauna în decursul unor epoci istorice determinate. 
interacţie cu regatul Apostolic al Ungarieiv1

·
35 

- stat medieval36
·
37 locuit 

predominant de români38
, în care trăiau în structuri organizate comunităţi 

urbane39 şi rurale40 de unguri, saşi, secui, români ş.a. 41 . 
În acest sistem social complex, specific - medieval, european, o Trans 

- s-au construit şi "puncte" întărite, cetăţi şi sisteme defensive specifice37 în 
care au funcţionat instalaţii corespunzătoare, ITA;Vll ; sunt amplasate în locuri 
potrivite (tactice, strategice; comunicaţionale)42 ; multe sunt pe râuri, în 
puncte de pe lanţuri muntoase - fiind legate/determinate de aceste forme de 
relief continue; unele sunt la margine/frontaliere/. 

Construcţiile au fost activităţi sociale complexe: au fost gândite de 
autorităţi (regale, provinciale; locale: orăşeneşti, săteşti; militare, 
ecleziastice) şi de "poporeni" (ţărani, negustori, meseriaşi) astfel de structuri 
(defensive; relativ sigure) fiind, evident, necesare pentru minimul/prospiţiosul 
modus vivendi; "în vremuri tulburi"/"mai clemente", comunităţile au dat 
fonduri/bani ş.a./ "forţe de muncă", materiale, hrană, tehnicieni, executanţi, 
ş.a., au participat la unele operaţii tehnice (construirea "cetăţilor 
ţărăneşti"lbauerburgl, ş.a.; prestări de servicii feudale) ş.a.; au fost 
proiectate de tehnicieni (locali; din ordinul cavalerilor teutoni în scurta lor 
şedere în Transilvania, din ordinul monahilor cisterciţi, ş.a.) şi executate (în 
condiţii specifice; idem); au fost adesea refăcute, reîntregite, 
restructurate/demolate. Fiecare cetate are (specific) funcţii sociale: a. locale 
(costuri, întreţinere; înarmare; protejarea populaţiei în atacuri, în apărare, 

ş.a.; ş.a.), istorie; b. trans-locale (în "ţări": Bârsa, Făgăraş; în mărginimi; 

transilvănene; zonale); aceste sisteme (sociale; tehnice) au fiecare istorii 
personalizate integrate* în istoria temei/a Transilvaniei, - componentă estică 
a Europei Centrale şi (tot-odată, permanent) a Spaţiului Carpato-Ponto
Danubian. 

Dezvoltarea generală a comerţului (tranzit; export import), creşterea 
pericolului otoman, instabilitatea domniilor valahe, unele "probleme"/situaţii 
locale au dinamizat aceste acivităţi sociale (militare; civile; tehnice ş.a.). 

*****. Evocarea "vieţii sociale" din acel sistem-tehnic complex printr-un 
museum tehnicum vivum - i.e. documentat cu respectarea principiilor etice 
pe care se fundamentează deontologia cercetării istoriei - sine ira et studio 
et cum maxima compresensio posibile more humanum, audietur omnia pars 
- este oportună. 
******. Se dezvoltau: au avut evoluţie, istoric/istorie. 

V. În perioada istorică of D cca.1450-cca.1500 A.O.: marcată şi prin domiile 
unor importanţi regi şi voievozi - Matei Corvin (1443-1490), Ştefan cel Mare 
(1457-1504), Vlad Ţepeş (1456-1462, 1476) - a căror politici cu 
multevalenţe (militară, culturală, economică, diplomatică ş.a.) şi acţiuni 
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(lupte, construcţii, negocieri, ş.a.), generate, dezvoltate (specific; cu actio et 
reactio) emergenţe într-un context social (geo-

Informaţiile arheologice nu permit datarea începutului majorităţii 

cetăţilor de piatră în afara limitelor secolului al XIV-iea; în a doua jumătate a 
secolului al XV-iea utilizarea acestor sisteme-tehnice care anterior au 
contribuit la securitatea zonală s-a consumat în mare parte: autoritatea 
regală a devenit mai slabă/formală prin delegarea parţială a funcţiilor 
(defensivă, vamală) către organizarea săsească cu potenţă în neîntreruptă 
creştere - rezultat al conjugării intereselor şi exercitărilor unor forţe locale -
Scaunul Sibiului (în plin avânt: finanţele, breslele, comerţul, burgermeisterii, 
rath-ul, clientelele sunt structuri/instituţii sociale viguroase) - cu cele ale 
unora centrale - Regalitatea maghiară (strălucitoare; slăbită/epuizată 

economic: sistemele de autorităţi care au funcţionat în domniile monarhilor 
Ludovic de Anjou, Sigismund de Luxemburg). 

Cetăţile din partea central-sudice a Transilvaniei - înşiruite la 
distanţe I o 10-12 km unele de altele pe sub crestele Carpaţilor - sunt cetăţi 
de margine cu funcţii specifice: 
a. cetăţi de graniţă, 
b. cetăţi de apărare a unor spaţii/domenii feudale/interioare43

·
44

.4
5

; 

transilvă-nenii din & cu aceste sisteme-tehnice - instituţii/structuri/ au putut 
bloca, în situaţii diferite (invazii ş.a.) trecătorile şi apăra plaiurile munţilor). 
Aceste sisteme sociale (instituţii: militare, civile; unităţi-tehnice), OK, situate 
la limita munţilor Carpaţi Meridionali erau topologic & sistemic (structural, 
funcţional) părţi ale unui lanţ cu verigi dispuse cuazi echidistant, OK 
!.J 0 1

an\ - simetrie impusă de reţeaua de trecători şi plaiuri a căror accesări 
trebuiau păzite/controlate de "stăpânii locurilor" (din oraşe, sate) - nu 
componente ale unei linii fortificate,. 0 1

inie concepută sistematic, unitar, 
realizată progresiv, specific, i.e. 

politic; economic ş.a.) european complex au fost caracteristici 
importante/dominante ale o o realităţii sociale O Qdin Spaţiul geografic
cultural Carpato-Ponto-Danubian - areal "unitar în diversitate" locuit în 
majoritate dominantă şi în acele "vremuri" de români (ardeleni, munteni, 
moldoveni) care con-vieţuiesc cu alte etnii (unguri, secui, saşi; câteva 
grupuscule) între care au existat specifice, inter-active, relaţii. 

VI. Suzeranitate regală35 . 
VII. ITA: şanţuri, curtine, muri, curţi interioare, metereze, ambrazzuri, turnuri 
de veghe, poduri suspendate, porţi cu gratii, baliste, bombarde, cuptoare, 
magazii, hambare, ateliere, sobe, canalizări, grupuri sanitare, ieşiri 

ascunse/subterane, dane, debarcadere, arsenale, spaţii de manevră, turnire, 
parăzi (câmpuri ale lui Marte), infirmerii/bolniţe/, capele, cimitire, carcere, 
închisori ş.a. unele unităţi-tehnice cu structuri complexe au multe/toate 
"instalaţiile" tipice şi unele specifice, particulare; sunt identificate în unele 
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cazuri direcţiile de pătrundere în situsuri/Spaţiul Carpato-Ponto-Danubian/ a 
unor forme/structuri (necesitatea echipării curtinei cu turnuri; ca în centrul 
Europei/ ca în spaţiul ex-Bizantin ş.a.). Aceste instalaţii, ITA, sunt 
semnificative/emblematice pentru aceste sisteme tehnice şi 
interesante/punctuale, repere pentru cercetarea, interpretarea "curgerii 
vremiilcursus Historiael. 
autorităţile (locale, provinciale) care, în diferite locuri & momente au gândit 
construirea acestor cetăţi şi anexe şi au controlat, dinamizat, operaţiile 
tehnice ş.a. corespunzătoare materializării acestor proiecte nu au trasat o 
limită bine definită, de păzire, a unei graniţe /linii de trecere convenţionale/ 
delimitate şi prin astfel de "posturi" complexe ("puncte de hotar: pe hotare, 
aproape de hotare) ci, în decursul anilor s-au construit (separat; corelat) 
specifice "puncte" strategice (instituţii; forturi), "articulate"/"înlănţuite"/ specific 
în ansamblul. 0 1

ant - "ridicate" spre a opri pătrunderile şi scurgerile unor 
elemente periculoase (bande de osman/îi akîngîi, contrabandişti, hoţi), 
aceste construcţii/sisteme tehnice au fost, adesea, locuri de adăpost pentru 
populaţia rurală (dominant majoritară românească) care era lipsită de 
fortificatii comunale46

. 

"Organigrama" cetăţilor/fortificaţiilor este complexăv111 Cl 

~ Cetatea Sibiel [ Construită la TJ.. o 1300; terenul este păduros, 
~ Cetatea regală Sa Igo o Este atestată înainte de 1370******. 
~ Cetăţi dacice refolosite D Fortificaţii de pământ (Laz, Avrig); 

reactualizarea unor ziduri (Căpâlna, Piatra Roşie, Cugir)46
. 

~ Cetatea Turnu Roşu o Construită la TJ.. o 1375, componentă esenţială în 
sistemul de apărare al Sibienilor, controlează trecătoarea Oltului 'acest 
turn/Rotenturm/ e la o depărtare de 102 mile de Sibiu/Hermannstadt, şi 

pe aici este poarta de intrare a turcilor în Transilvania47 pe nişte căi 
nespus de strâmte şi înguste' (Georg Reicherstorffer, 1527)48

; în 

o f o 1450-1500 este singura vamă şi piedică contra otomanilor ce se 
retrăgeau cu prăzi (în 1493; ş.a.); a rămas în funcţiune până prin 
TD185049

. 

~ Cetăţi în marginea masivelor montane o Apără căi de acces spre 
drumurile şi râurile sud şi central transilvane spre centre (politice, 
administrative, economice) importante în "ţările" Făgăraş, 
Braşov/Kronstadtl, Ţara Bârsei/Burzenland, Sibiu/Hermanstadtl, Sebeş, 
Alba-lulia!Weissenburgl Ţara Haţegului "Ţara" Loviştei, Valea Lotrului: 
structura cetăţi fortificate, ansamblul acestor sisteme tehnice militare
civile nu era o "linie de apărare" stricta sensu; existau doar n=2 fortificaţii 
de tip central (Turnu Roşu!Rotenturml, Sibiel); unele dintre aceste cetăţi 
au marcat/, "blazon"-at situs-uri/zone importante. 

a. Zona Munţilor Făgăraş: 
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~ Breaza: turnuri cilindrice50
, plan în stil occidental50 (donjon separat de 

restul incintei printr-un zid, camera castelanului: spaţiu separat), 
b. Zona din marginea Munţilor Şurianu: Piatra Roşie; Cugir46

, ş.a.; 
~ "strâmturi" (ieşiri, intrări) din/în depresiunea Valea Jiului51

; 

c. Zona din Munţii Lotrului52
: 

~ întărituri în puncte strategice spre/pe Olt) ş.a. 
~ Cetăţi din Ţara Bârsei/Burzenland/ o Cetăţi săseşti: Prejmer, Râşnov, 

Hărman, Feldioara; Codlea, Rupea, Bran; aceste cetăţi aşezate pe 
terase joase, axul 10300 m, planul simplu elipsoidal, urmând traseul 
terasei-"gazdă", împreună au fost scut de protecţie al zonei aflate sub/în 
administrarea celor Şapte scaune/SiebenbOrgenstuhll, apoi al 
Universităţii săseşti!Universitas saxonoruml; unităţile-tehnice (militare
civile) se integrau specific în sistemul defensiv al "Ţării" şi al 
Transilvaniei. 

~ Cetăţile din Ţara Haţegului o Cetatea de Colţ, ş.a. (idem). 
~ Cetatea Landskrone: la intrarea din defileul Oltului47

·
53

, construită în 
1369-1370, când domnia valahă în Ţara Românească s-a întărit, dar, 
totodată pericolul otoman era "la orizont" (veştile despre el se înmulţesc 
şi în Ardeal), a grăbit/accentuat blocarea defileului Oltului54

·
55

; reactivată 
prin 1450; ordinul regal de distrugere din 1489)56 este motivat: ocuparea 
acestui "punct fortificat" de adversari (rebeli, invadatori) este 
primejdioasă; costurile de întreţinere a structurii uzate sunt 
mari/exorbitante. 

~ Cetatea Braşovia o A fost edificată după pustietoarea invazie a 
tătarilor/mongolilor/ din 1243; care a nimicit/devastat burg-ul săsesc 
incipient; la care au contribuit cavalerii teutoni (în scurta lor şedere în 
Transilvania, unde au fost chemaţi de regele Ungariei 

******. Datarea cetăţilor din lanţ este dificilă: primele atestări sunt probabil 
ulterioare primelor construiri. 
VIII. Cetăţile sunt sisteme tehnice gradualizate: Dpărn, opiatra. 

IX. Situl geografie-geologie Tâmpa şi are o istorie foarte interesante: 
altitudinea maximă h=973 m, este un biotopos în care trăiesc numeroase 
plante şi animale (unele specii unice/varietăţi specifice: floarea voinicului 
ş.a.; evidenţiate de specialişti: Baumgartner, ş.a.), păsările zboară, se 
cuibăresc pe ambele versante (spre Braşov, spre Valea Cetăţii); s-a 
construit în cadrul manifestaţiilor Millenium-ul maghiar un moment simbolic, 
care reprezenta un militar maghiar (arpadian); naţionalişti români au făcut 
mai multe tentative de distrugere, în 1916 statuia a fost distrusă, soclul a 
rezistat; trupele române în scurta ofensivă peste Carpaţi, au intrat în Braşov; 
atunci a fost distrus şi soclul; pe vârf au funcţionat o cabană, o terasă, un 
mic restaurant care (periodic) au ars şi apoi au fost reclădite. Istoria sitului 
este interesantă şi prin evenimente şi unele întâmplări din secolul al XX-iea: 

185 

https://biblioteca-digitala.ro



funcţionarea institutului cartografic (cu o locaţie la poalele măgurei; a 
funcţionat până în cca. 1944), instalaţii hidrotehnice (apa-ductoare ş.a.), 

rezervaţia naturală a Academiei Române, profanarea locului prin 
inscripţionarea cu trunchiuri de copac a numelui tiranului maxim al omenirii 
criminalul I.V. Stalin, impresionantul "focus mirabilis" este cunoscut şi 

îndrăgit şi de iubitorii de Natură prin construirea telefericului, calităţile 

restaurantului Panoramic, instalarea unui "far" (cu un fascicol luminos intens, 
concentrat, rotitor, prin instalarea unui masiv suport pe care s-a montat un 
mare tricolor) ş.a .. 
Andrei; care după câţiva ani i-a alungat simţind că aprigii Teutonische Ritters 
sunt prea obedienţi Papei şi chiar au de gând să organizeze un stat 
independent la curbura Carpaţilor, situaţie intolerabilă pentru regalitatea 
apostolică a Ungariei; fortificaţia a 
fost construită pe vârful Tâmpa1x: partea superioară a dealului păduros, 
calcaros, are două "cocoaşe"/excrescenţe"/; în acest festung a fost primit 
voivodul Munteniei, Mircea cel Bătrân, în perioada în care s-a refugiat "peste 
munţi" pentru a se pune la adăpost de riscuri reale care-l ameninţau în Ţara 
sa agresată de Turci; castrum-ul întărit, care necesită întreţinere şi reparaţii 
costisitoare/exorbitante a fost demantelat din ordinul conducătorului de oşti 
Ioan de Hunedoara/Hunyadi Janos/, care a procedat în acest mod (radical) 
pentru a nu oferi unor duşmani care, eventual, ar fi putut cuceri cetatea un 
punct strategic la extremitatea Transilvaniei. 

Pe faţa braşoveană a muntelui s-a scris din ordinul unor obedienţi 
partinici ultra zeloşi şi bine orientaţi cu trunchiuri înfrunzite de copaci plantaţi 
"cu socotinţă" numele "genial-ului generalisim-tătuc Stalin, care, o vreme a 
fost patronul nominal al oraşului de la poalele Tâmpei; când a venit 
"dezghieţul" din 1953-1956 această oroare a fost acoperită prin plantări de 
tufişuri şi copaci; unele rămăşiţe ale inscripţiei profanatoare au fost vizibile 
multă vreme. 

Zona este rezervaţie naturală a Academiei; un proiect amplu realizat 
de Horea Salcă, Ioan Ciochia conţine importante înformaţii şi idei, folositoare 
celor care continuă "valorificarea socială" optimizată a acestui situs mirificus 
(în care se găsesc şi interesante instalaţii: transport pe cablu turnuri de 
cetate. 
~ Cetăţile de culme******* O Orlat, Râşinari, Breaza, Sadu, Sibiel -

funcţionează în perioada 1400-145057
, funcţionează şi în 1450-150057 

când există conflicte/ameninţări otomane în arealul marginal. 

Noţiunea de graniţă în perioada istorică of l;::Jcca.1450-cc~.1500 
avea - în Transilvania - ş.a. un sens specific58

: 

a) hotarul este o linie marcată prin semne, expresie/rezultat al reglementării 
juridice a zonei de trecere dintre statul/principat1,1ITransilvaniax şi Ţara 
Româneascăx.1 respectiv Moldovax1

, care se actualiza prin recunoaşterea 
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comun~ de către autorităţi a unor "puncte de hotar"; se realiza doar 
parţial prin înţelegerea59 dintre domnii munteni şi cnezii din Ţara 
Haţegului, ulterior se oficializează59 · 60·x 11 . 

*******. Materialele arheologice identificate şi cercetate de experţi nu aduc 
dovezi indubitabile: nu adeveresc, nici nu contrazic. 
b) Castelanii, încasatorii de vamă ş.a. funcţionari şi tehnicieni (conservatori, 

reparatori; inovatori61 ş.a.) care activau în regiunea marginală a 
Regatului Ungariei erau ierarhic şi funcţional identici cu cei din interiorul 
voivodatelor: aceleaşi îndatoriri, denumiri, poziţii sociale. 

§.III. Exemplum. Sisteme de fortificaţii defensive la marginea estică a 
Moldovei la sfârşitul Evului Mediu 1·****** 

Sistemul defensiv moldav nistrean-danubian, oNMold, articulat organic 

cu sistemul (defensiv, interior), I.~;'~~"" - componentă vitală a politicii 
conducătorilor moldoveni - are o motivaţie esenţială care a determinat 
politicieni, tehnicieni, auxiliari să se angajeze rapid şi stăruitor în proiectarea, 
construirea, apărarea, întreţinerea, perfecţionarea, utilizarea acestui opus 
tehnicus în epocile T1 = pre-Ştefaniană, T2 = Ştefaniană, T3 = post
Ştefaniană: este urmarea ameninţării externe - specificul o D pericol 
otomanoox .xrtt 

în secolul al XV-iea ofensiva otomană în direcţia Europei Centrale 
este tot mai insistentă. Zona carpato-dunăreană are o importanţă strategică 
de mare magnitudine; după supunerea (treptată) a regatelor creştine din 
Peninsula Balcanică (Bulgaria, Serbia; Constantinopol-ul; efemerele "ducate 
greceşti) devine "linia întâia" - spaţiu militar în care oamenii se pregătesc de 
lupte, se luptă, participă (specific; activ, cuazi, pasiv) la transformarea 
cetăţilor dunărene Turnu, Giurgiu în raia, vasalizarea otomană a Ţării 
Româneşti, punerea ameninţătoare a armatelor otomane în faţa sudică a 
Carpaţilor dincolo de care se află un sistem (relativ) complex de "scuturi" 
fortificate; (biserici, cetăţi, turnuri de veghe) şi oraşe ardelene. 

Scopul Mărei Politici a sultanilor era invadarea Europei de Răsărit 
- ajungerea la Buda şi Viena; pe drumul spre vest şi nord-vest singura 
piedică serioasă fiind cetatea Belgradului (fortificaţiile; oraşul; sistemul de 
sprijin dunăreanxv); erau luate în calcul de osmanlîi decidenţi şi direcţiile 
laterale: loviturile din aceste zone afectau întreg frontul european, arealul 
trebuia nautralizat/supus exploatat62

, trebuiau operate presiuni asupra 
flancului apropiat răsăritean vectorial-izate spre regatul Polonia, voivodatul 
Moldova finalizate prin atacuri ale hoardelor tătare răsăritene. 

Flancul central al Europei era relativ stabil în timpul domniei lui Matei 
Corvin. 

187 

https://biblioteca-digitala.ro



X. Cu specifică autonomie & suzeranitate. 
XI. Cu specifică autonomie & vasalitate (faţă de Regatele Ungaria, Polonia, 
faţă de Imperiul Otoman). 

Flancul răsăritean al Europei este vulnerabil: lovirea lui ameninţa 
echilibrul european; în primul plan al luptei anti-otomane s-a impus Ştefan 
Muşat al Moldovei care a întărit vechile cetăţi nistrene, a ridicat unele noi, 
extinzând arcul defensiv Hotin-Soroca-Chilia-Cetatea Albă până la Marea 
Neagră. 

Linia fortificată nistreană, DNistru. construită sistematic pe o "bază 
naturală" - de plano anti-tătărească & otomană, - "multi-cetate" cu o istorie 
specifică, multiseculară, interesantă (a ansamblului, a unităţilor-tehnice 

componente - este menţionată de unii observatori: 

a. în secolul al XVI-iea umanistul sas Georg Reicherstorffer (1527) 
apreciază lucid limitele naturale, hotarele, punctele strategice, fortificaţiile 
importante de pe linia Nistrului (consolidate de Ştefan cel Mare; 
funcţionale şi în domniile unor urmaşi); el afirmă: 'acolo lângă locul de 
trecere/porta/ al acestui râu (al Nistrului) se află cetatea numită Hotin63

, 

iar trecând peste acest râu se intră pe pământul Moldovei, urmându-şi 
cursul Nistru! se varsă în Marea Neagră aproape de o cetate foarte 
puternică numită Cetatea-Albă. În sfârşit după puţin drum se ajunge la 
un târg numit Sniatin care desparte teritoriul Moldovei de cel vecin al 
Rusiei. Aici se arată la cea dintâi privire graniţele Moldovei'60

. 

b. în perioada otomană. 

c. forturile au intrat specific (timid; timpuriu) în istoriografia românească: 
au rezistat veacurilor, au fost evidenţiate în hărţile şi vedutele moderne, 
se aflau de peste un secol pe "teritoriu străin"/înstrăinat: Basarabia/, 
străin (într-un stat adesea ostil) Rusia, U.R.S.S., Ucraina de Sud, au fost 
transformate (în baze militare: Tighina/Bender/, Cetatea Alba/Belgrad 
Dnistrovski/); câteva menţionări: în 1913 şi 1914 Alexandru Lăpădatu 
comunică prin publicaţii scrise câteva reprezentări grafice ale Cetăţii 

Albe, ştiri despre cetatea Sorocii (în Buletinul Comisiunii Monumentelor 
Istorice 1914, pp.85-96; Vechile cetăţi româneşti după contele Lageron, 
Buletinul Comisiunii Monumentelor istorice VIII 1915, p.15). 

d. fortificaţiile sunt studiate sistematic: în România, în Basarabia [ ][ ]. 

******. Compararea - asemănări, deosebiri, influentări - dintre sistemul de 
fortificaţii sud-transilvănene din această perioadă, O transiiv. şi cele moldovene 

. LMoldm• . _ 
nistrene, N1.11r11 , este interesanta. 
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XII. Termenul graniţă/hotar/ în secolul al XVI-iea a fost "însuşită" de către 
cancelariile domnilor munteni şi a intrat în vocabularul relaţiilor 

internaţionale. 

XIII. Rapida otomanizare a peninsulelor Asia Mică, Balcanică este un proces 
istoric complex CI 

În cca.1250-1300 /secolul al XIII-iea/ l;:J Un trib turc din Asia Centrală 
părăseşte zona de origine şi se aşează în Anatolia, este condus de 
Osman (1290-1324), membrii grupului sunt numiţi otomani de către 

vecini şi urmaşi; Turcii Osmanlîi 

În cca.1300-cca.1350 l;J Noii "europenizaţi" musulmani profită de 
fărâmiţarea Imperiului/ Sultanatului/Turcilor Seldjiuk-izi şi întemeiează un 
principat la ţărmul Mării Marmara; capitala este la Bursa. 

În cca.1350-cca.1360 l;:JTurcii osmanlîi au unele relaţii (economice, 
politice) cu bizantinii din Asia Mică/Anatolia/; sunt chemaţi de 
Împăratul/Bazileul/ Ioan al Vl-lea Cantacuzino, care era în conflict armat 
cu sârbii, să-i dea ajutor militar; aceşti asiatici intră în 1354 în Peninsula 
Balcanică; în această "margine estică de Europa" puterea otomanilor 
creşte: musulmanii nu se mai întorc în Asia Mică. 

În cca.1360-cca.1400 i;:JTurcii Osmanlîi cuceresc Balcanii: în 1362 
provincia bizantină Rumelia, capitala ei Adrianapole, devine capitală a 
sultanatului otoman, în 1386 pătrund în despotatul Serbia cu capitala Niş 
şi-l cuceresc, în 1389 armata Kra/-ului/despot-ului/ sârb Lazăr şi a 
aliaţilor ei este zdrobită în istorica bătălie de la Câmpul Mierlelor/Kosovo 
Polje/; în 1393 ţaratul bulgar este cucerit: capitala Velikii Tirnovo 
capitulează, statul bulgar medieval este definitiv desfiinţat. Imperiul 
otoman are hotarul nord-vestic pe Dunăre: este în contact direct cu 
Principatele Române: are graniţă cu Muntenia (Oltenia, Câmpia 
Română; Dobrogea), este "lângă" Moldova, Transilvania (Ardeal, Banat). 

În cca.1400-1453/secolul al XV-iea/ CJTurcii Otomani stăpânesc teritoriile 
balcanice cucerite, continuă expansiunea spre vest, poartă lupte cu 
voievozii români şi aliaţii lor (în 1390-1456), "lichidează" Imperiul 
Bizantin. 

XIV. Conflicte militare, schimbări teritoriale în Spaţiul Carpato-Ponto
Danubian ş.a. relaţii sociale (importante; tri-laterale) dintre locuitorii 
Principatelor Româneşti, vecinii acestora şi Imperiul Otoman în perioada 
cca.1400-1453 - cca.1550. 

În acest interval de cca. un secol şi jumătate - încadrat în 
/perioadele/epoca/ sfârşitul Evului Mediu & (specifica) Renaştere - LI [Jviaţa 
socială O [Jîn Spaţiul Carpato-Ponto-Danubian este marcată de "pericolul 
turcesc" (conflicte militare între armate/"grupări înarmate neregulate, jefuiri, 
prădări, devastări, negocieri, alianţe, influenţe, politikua, lupte pentru 
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succesiune, vendete, uneltiri, ostateci, tributuri ş.a.), ş.a. fenomene şi 
procese sociale. 

a. Lupte dintre Imperiul Otoman şi MunteniaNalahia/ & ş.a.: 

în cca.1390 !;:JMircea cel Bătrân (1386-1418) îndepărtează o armată 
otomană care pătrunsese în Dobrogea, îşi extinde autoritatea asupra 
teritoriului dintre Dunărea de Jos şi Marea Neagră (inclusiv 
Durostor/Silistra/), în 1391 invazie a akingi-lor din Vidin, reîntărirea 
fortăreţei frontaliere romano-bizantine de la Turnu, expediţia ripostă a 
valahilor până în Balcani/Karnobat/; 

în 1394 !;:Jinvazia oştirilor conduse de sultanul Baiazid/llderim: Fulgerul/: 
luptele de la Revine (1 O octombrie 1394), independenţa ţării este 
păstrată, pericolul extern rămâne/creşte; 

în 1396 !;:Jorganizarea unei cruciade: apelată de regele Ungariei 
Sigismund de Luxemburg, victoria otomanilor este zdrobitoare (ciocnirea 
de la Nicopolis/Nicopole/ pe Dunăre (25 sept.), anexarea principatului 
Vidin, Muntenia se învecinează cu Sultanatul pe întreg hotarul natural 
Dunărea; întărirea puterii în stat a voievodului muntean (eliminarea 
rivalului Vlad, consolidarea armatei; "mişcări diplomatice" ş.a.); 

~ Cetatea Hotin64 o Racordată la malul Nistrului, este adaptată la 
configuraţia terenului; partea opusă (vulnerabilă) are o curtină (segment 
semicircular), turnuri cilindrice50 şi dreptunghiulare apărătoare ale zidului 
de incintă exterior, crenelat; se construiesc ulterior incinta interioară (are 
turnuri cilindrice) şi amenajări adosate; este şi un "centrum politicum"lloc 
de întâlnire a unor factori politici decidenţi/65 . 

în iulie 1402 !;:J teribila bătălie de la Ankara/Angora/ a uriaşilor 

"musulmani": turcii sunt zdrobiţi de armatele hanului Mongolilor Timur 
Lenk/Tamerlan/; Baiazid este capturat, umilit, moare într-o cuşcă; 

creştinătatea are/beneficiază de/ un "răgaz istoric" să se 
regrupeze/acţioneze; 

în 1402-1412 !;:Jzece ani de lupte intestine în sultanat; 

în 1413 !;:J refacerea unităţii politice a Sultanatului condus de Mehmet I; 

în 1418-1419 !;:JMuntenia plăteşte tribut (S=3.000 ducaţi aut/an), 
cucerirea Dobrogei (integrată în Imperiu: până în 1878), capete de pod 
turceşti la Turnu şi Giurgiu, uciderea prinţului Minai, fiul lui Mircea, şi 
înscăunarea voivodului Dan al II-iea (fost ostatec la Adrianopole/Edirne); 
din 1419 Valahia gravitează pe o orbită a Imperiului Otoman; 

în 1453 !;:Jcucerirea Constantinopolului de armatele otomane, Muntenia 
este în calculele imperialilor otomani. 

b. Lupte dintre Imperiul Otoman şi Moldova & ş.a.: 
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în 1395 pprincipatul independent/suzeran-izat/ are relaţii şi "probleme" 
specifice cu regatele vecine Ungaria şi Polonia care-şi dispută 
autoritatea de suzeran asupra ţării româneşti "de sus"; Sigismund de 
Luxemburg asediază fără succes capitala Suceava (în 1395); 

în 1400-1432 l;::JDomnul Alexandru cel Bun (1400-1432) este în relaţii de 
"bună vecinătate şi leală vasalitate" cu Polonia: un contingent de 
moldoveni luptă în 141 O în armata polono-lituaniană contra cavalerilor 
Teutoni la Grunwald/Tannenberg, în 1422 participă şi la asediul 
fortăreţei/capitalei/ordinului, Marienburg/Malborg/; 

în 1420 pprima luptă cu turcii: unităţi neregulatelakingiil trec prin Valahia 
şi invadează unele teritorii moldave; 

în 1420-1432 pacţiuni moldave defensive: ocuparea Chiliei, poziţie 

întărită situată pe braţul nordic al deltei Dunării; tătarii din Crimea/Krîml -
grup independent războinic de asiatici/mongoli/ - sunt "iritaţi", hanii vor să 
controleze gurile Dunării; 

în 1433-1453 plupte intestine "cu foc continuu" pentru succesiunea la 
domnie: se agită fracţiuni boiereşti, se "amestecă" şi regii suzerani 
vecini; 

în 1453, mai pcucerirea Constantinopolului de armatele otomane: 
Moldova intră în "calculele" imperialilor musulmani otomani; 

în 1453 [Jo armată de turci şi tătari cuceresc tot litoralul: într-o campanie 
navală & terestră; Moldova este vecină cu imperiul otoman extins/în 
extindere; 

c. <<Tributarizarea>> MuntenieiNalahiei/: 

în cca.1420 p"Turcul/"împărăţia păgânească"/ pretinde plata unui tribut 
ca să "nu fie războire"/atacuri; voievodul şi sfetnicii consideră situaţia 
gravă, pericolul agresării/cotropirii este real, acceptă "soluţia paşnică": 
statul plăteşte Porţii impozitul impus; pericolul agresării ţării în viitorul 
apropiat rămâne real; 

în 1421-1431 pdomnitorii refuză/acceptă plătirea tributului: Dan al II-iea 
refuză, se revoltă contra otomanilor; este sprijinit de regele Ungariei; 
Radu al II-iea Prasnaglava, este "omul Porţii". 

În 1432-1456 i;Jdomnia lui Vlad Dracul: statul este obligat să plătească 
tribut Turcilor, Capul ţării şi o gardă sunt obligaţi să-l însoţească pe 
sultanul Murad al II-iea în campania acestuia din Transilvania, până la 
Sibiu şi Cetatea de Baltă, prada invadatorilor a fost bogată; 

În 1441-1456 o conducătorii Valahiei caută şi intră în alianţă cu "vecinii 
creştini": Transilvania este condusă de energicul, viteazul, realistul 
oştean Iancu de Hunedoara/Hunyadi Janos (1407-1456), la numeroasele 
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lupte grele dintre "turci şi creştini" în care acesta este figură emblematică 
"atlet" "păzitor şi condotier", cruciat de origine română participă şi 

armate valahe; încercarea de eliberare de tutela otomană animă marea 
majoritate a conducătorilor şi a "oamenilor de mijloc", şi a poporului; 

În 1456-1462 Lupta Munteniei contra Imperiului Otoman este la apex în 
domnia lui Vlad Ţepeş, fiul lui Vlad Dracul/Drăculea/ îşi consolidează 

domnia (elimină predecesorul, este autoritar cu boierii; necruţător cu 
adversarii; pedepseşte exemplar: prin "înţepare" ş.a.); face "manevre 
politice": ocuparea Chiliei în 1458, cedarea Chiliei Ungariei, în "fortul 
fluvial" e!?te instalată o garnizoană pentru a susţine pe Valahi în 1459 
refuză plata tributului (so 1 O ducaţi aur), este somat de Sultan printr-un 
ultimatum; riposta este înspăimântătoare: tragerea în ţeapă a emisarilor 
sultanului la porţile capitalei; în 1461 războiul se actualizează prin situaţii 
(militare, civile; politice ş.a.) complexe, cu succesiuni rapide: valahii 
pătrund în Dobrogea (oştiri turceşti, cu mii de ieniceri, spahii, însoţitori 
... , războinici dârji experimentaţi energic conduse, intră în spaţiul nord
dunărean, turcime multă ('cât frunza şi iarba') se luptă cu "oastea 
voivodală", şi populaţia fidelă, ameninţată (în hărţuieli, pândiri ş.a.), 

pradă, avansează, se practică aproape în toată ţara de către conducători 
valahi politica 'pământului pârjolit'. hărţuieli, pândiri, penetrarea oştirii lui 
Mehmet al II-iea până spre nordul ţării nu poate fi stăvilit (distrugerea 
recoltelor, a unor rezerve, unor întărituri ş.a. structuri care nu mai pot fi 
apărate otrăvirea unor fântâni, retragerea voivodului în munţi (în cetatea 
Poenari; mai departe: dincolo în Ardeal), incendierea Târgoviştei, este 
instalat pe tron Radu cel Frumos (fratele lui Vlad, care anterior era ân 
Istanbul ostatec) susţinut de o garnizoană otomană şi un grup de boieri, 
Ţepeş Vodă se refugiează în Transilvania, intră în conflict cu regele 
Ungariei, este întemniţat 12 ani; politica lui Radu cel Frumos este 
realistă: plăteşte tribut, are conflicte cu Moldova lui Ştefan cel Mare. În 
1476 Vlad Ţepeş este "iertat" de regele Matei şi chiar, care acum 
apreciază/vrea ca acest prinţ viril, să fie reînscăunat pe tronul Munteniei; 
Vlad îşi începe a doua domnie cu sprijinul lui Ştefan cel Mare (politic, 
militar; economic); contraatac otoman: biruitorii pun un domn devotat, 
Ţepeşul este ucis; descăpăţânat demonizat 

Din 1476 l,JValahia este stat vasal, sub suzeranitate otomană. 
d. Lupte anti-otomane în Transilvania: 

în 1441-1456 ~:Iancu de Hunedoara/Hunyadi Janos/ conduce cruciada 
anti-otomană: nobil de origine românească, viteaz, strateg eminent, are 
merite în iniţierea "războiului sfânt" (din 1442-1456) în care, succesiv, 
învinge pe otomani în Valahia în 1442; pe Ialomiţa, s-a "consumat" 
dezastrul de la Varna din 1444 când Murad, cu ienicerii şi spahii săi, 

zdrobesc armata strânsă şi comandată (protocolar) de regii Ungariei, 
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Poloniei Uertfele sunt specifice unui dezastru; moare tânărul rege al 
Poloniei), în 1448 "generalul" este regent al Ungariei, în 1448 cruciada 
nouă reuneşte unguri, români, nemţi, cehi, într-o armată care pătrunde 
pe Morava sârbă spre Albania - unde rezistă (din 1443) 
Skanderberg/Gheorghe Castriotul/; victoria otomană de la Kosovo polje 
din octombrie 1448, face şi mai înăbuşitoare, umilitoare, "strânsura 
jugului turcesc pe grumazul populaţiei balcanice creştine". "Imperiul 
semi-lunii" atacă: asediul Belgradului (citadelă ungurească din 1456) 
este însă o victorie creştină răsunătoare, clopotele o vestesc. Principi, 
clerici, poporeni salută, creştinătatea este salvată pentru o jumătate de 
secol; în 11 august moare de ciumă la Belgrad principalul apărător al 
acestei super-cetăţi frontaliere de pe acel hotar danubian dintre Europa 
Centrală-estică şi expansivul Imperiu Otoman. 

e. o Dîributarizareao I;] Moldovei: 

în 1457-cca.1479 qŞtefan cel Mare domneşte în Moldova independentă: 
prin politica înţeleaptă consecventă, bine consiliată, complexă a lui Vodă 
& decidenţilor se întăreşte Ţara - autoritatea, apărarea, prosperitatea 
economică, cultura, poziţia politică în Europa a principatului partener cu 
Polonia, Ungaria, prestigiul faţă de Papalitate, Poarta Otomană ş.a. 

puteri; o o viaţa socială O I;] este caracterizată prin multe evenimente, 
situaţii, procese: răzbunarea tatălui - Vodă Bogdan al II-iea, învins şi 

apoi ucis în 1451, de Radu Aron un voivod impostor, sprijinit de Vlad 
Ţepeş Uustiţiarul june prinţ, învinge pe asasin, care se refugiază la 
Casimir al IV-iea lagello, rege suzeran şi "peste Moldova" "prins" în 
"războire grea" cu Teutonii), tînărul muşatin este ales prin aclamaţii în 
1457 aprilie, când este şi uns cârmuitor de mitropolitul Teoctist, nu 
plăteşte Porţii tribut, întărirea Sucevei, dezvoltarea comerţului (prin taxe 
pe comercianţi, care îmbogăţesc vistieria, reînnoirea libertăţilor 
comerciale acordate de la Alexandru cel Bun negustorilor din Braşov şi 
din "ţara" Bârsa, controlul gurilor Dunării (în 1465: ocuparea Chiliei, care 
fusese cedată Ungariei; este ajutat de Polonia, ostilă Ungariei), 
înfrângerea de la Baia a armatelor conduse de regele Matei Corvin, care 
imediat renunţă să-şi impună suzeranitatea cu forţa asupra Moldovei 
(dec. 1467); în 1469 "taie" pe tătari la Lipnic pe Nistru; voivodul, hotărât, 
puternic, sfătuit de fideli dregători şi răzeşi refuză în continuare să 
plătească turcilor tribut, ţara este independentă dar izolată; 

în 1472-1479 l;Japropiere de Polonia, Ungaria este în rezonanţă cu 
apelul Papei Sixt al IV-iea aşa că şi Veneţia se "înscrie" activ în coaliţia 
antiotomană; marele atac turc condus de Suleiman Paşa contra "micii 
dar unitei" Moldave, victoria de la Vaslui 10 ianuarie 1475, "cruciada 
vesticilor" se opreşte cu toate chemările Atletului răsăritean, flota 
otomană ocupă Caffa genoveză ş.a. posesiuni din Grimea, Marea 
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Neagră devine "lac turcesc", tătarii sunt supuşi de turci - hanatul, devenit 
vasal Porţii, este un pericol permanent; situaţia politică externă îl 
determină să ceară protecţie prin vasalitate lui Matias Rex care oferă (în 
iulie 1475) sprijin în lupta contra turcilor; ofensiva turcă condusă de 
însăşi Mehmet al II-iea 'cuceritorul Constantinopolei', participă vasali 
valahi; tătari, Hoarda de aur ameninţă la răsărit şi tătarii aliaţi se retrag 
ajung la Suceava, cetatea apărată de portarul Şendrea rezistă; marea 
bătălie de la Valea Albă, din iulie 1476: 'năpraznicii vrăjmaşi 

păgâni/turci/, mulţi cât frunza şi iarba' covârşesc pe apărătorii moldavi 
retragerea voivodului învins, care pregăteşte o nouă armată (sfaturile lui 
Danii Sihastru, "vitejii fii ai Vrâncioarei), eşecul turcilor - până atunci 
biruitori - în asediul capitalei fortificate Suceava, retragerea turcilor din 
Moldova; "regruparea unei oştiri", moldovenii pătrund în Valah ia, 
eliberarea ex voievodului întemniţat Vlad Ţepeş "iertat" de regele 
Ungariei, aliaţii moldo-vlahi ocupă 

"Y Cetatea Albă64 
i Situată pe malul limanului Nistrului: aproape de locul în 

care în Antichitate a funcţionat polis-ul, datorită strălucirii pietrelor din 
ziduri este numită în din evul mediu "alba"; citadela s-a ridicat la sfârşitul 
secolului al XIV-iea; în vremea domniei lui Ştefan cel Mare s-a amplificat 
sistemul defensiv, structura conţine turnuri cilindrice, tiranţi, zidul cu 
emplecton, reţele de bârne pentru consolidarea incintei ; a fost 
integrată în Moldova în perioada domniei lui Ştefan cel Mare; în 1497 
este cucerită de turci; este posesiune fortificată turcească - până în 
secolul al XIX-iea când intră în Imperiul Rus până în 1918/1919; este 
integrată în România Mare în corpul 

Târgovişte, alungă pe voivodul filo-turc, reinstalarea în domnul a lui 
Vlad,; Ţara 'este istovită, neatârnarea nu mai poate fi ţinută', în 1479 
Veneţia "cade la" pace cu Poarta; izolarea Moldovei este totală de facto; 

în 1479-1490: Moldova se "închină turcului', capitulaţiilor prevăd şi plata 
de către Ţară a unui tribut anual în valoare de s=6.000 ducaţi de aurT; în 
octombrie 1480 se plăteşte acest tribut/haraci pacea deplină nu putea fi 
între 'aprigul Vodă şi neamul său creştin' şi Stăpânul Turcimii păgâneşti', 
Baiazid al II-iea voia să ocupe fortăreţele Chilia, Moncastro din zona 
gurilor Dunării, în iunie 1484 este atacată Moldova, Ştefan face apel la 
Polonia pentru a primi ajutoare, face legământul de vasalitate/Omagiul/ 
public de la Kolomeia (în sept. 1485), otomanii avansează spre Suceava, 
ard o parte din oraş, companiile victorioase ale moldovenilor nu pot 
schimba situaţia: în 1489 regele Poloniei se "reorientează - ameninţat de 
Marele Ducat al Moscovei, semnează pacea cu Poarta, prin care se 
recunoaşte posesia otomană a Chiliei şi Cetăţii Albe/Akkerman/; în 
diploma de vasalitate semnată de sultan tributul anual care trebuie plătit 
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de Moldova turcilor/adhname/ este s=S.000 ducaţi aurr; în 1490-1504: 
lupte cu Polonia panii vor Moldova să fie un meterez contra turcilor, 
politica ştefaniană face o apropiere de Ungaria: un semn al acordului 
suzeranităţii este atribuirea unor feude coroanei Moldovei - Ciceu, pe 
Someş, Cetatea de Baltă - în compensare pentru pierdutele domenii 
Chilia, Moncastro, ambele necesare poziţii de retragere in extremis; în 
1497 regele Poloniei Jean Albert închide la Lemberg solii Moldovei, leşii 

intră cu oaste în Ţară, chipurile să recucerească Chilia şi Akkerman, în 
fapt să pună vodă pe fratele monarhului Sigismund; rezistenţa moldavă 
la această penetraţie leşească care urmărea schimbarea domnitorului 
trebuia să fie "pe măsură" ca să facă faţă/respingă pe ambiţiosul rigă 
care-şi comanda oştirea (la Roman s-a strâns o oştire; erau de faţă şi un 
contingent valah şi 2.000 de otomani); s-a făcut apel şi la 'bunele oficii' 
ale seniorului ungur; mediaţia între principii creştini este făcută de 
voievodul transilvaniei trimis de rege; Ştefan acceptă 'să fie pace' dar 
cere retragerea imediată a polacilor din ţară pe un itinerar determinat; 
polonezii fac 'cale întoarsă' dar nu au respectat itinerarul stabilit, atacul 
moldovenilor din Codrii Cosminului/Dumbrava Roşie/ este sângeros, 
întăriturile trimise în ajutorul armatei în primejdie din Moldavia sunt oprite 
în 30 octombrie 1497 la Cernăuţi; ultimele trupe ale regelui Jean Albert 
sunt învinse şi trec hotarul Moldovei Ladislau al II-iea regele Ungariei 
face mediaţia între litiganţi, tratativele dintre trimişii împuterniciţi sunt 
antamate la Cracovia, la Hîrlău, în iulie 1499 se semnează "pacea 
perpetuă", se stipulează cu obligaţia părţilor de întrajutorare imediată în 
caz de pericol, recunoaşterea libertăţii de comerţ bilateral, 
Basarabiei în perioada interbelică, 1919-1940, încorporată în expansiva 
Uniune Sovietică în perioada "valabilităţii acordului Hitler
Stalin/Ribentropp-Molotov/ 1940-1942, în prima parte a perioadei 
războiului germano-româno-sovietic, 1942-1944, intră în administrarea 
României, este ocupată de U.R.S.S. şi integrată în componenta 
R.S.Ucraineană (după 1944; până la destrămarea U.R.S.S.), după 

construirea Republicii Federative Rusia, a "Uniunii Republicilor 
independente" este oraş-port frontalier fluvialo-maritim ucrainian; este un 
punct maritim-riveral esenţial al drumului comercial al 
"mirodeniilor''/drumul moldovenesc/68

·
69 poziţie strategică, economică, în 

Moldova, Muntenia, Imperiul Otoman, Rusia, este esenţială pentru 
S.C.P.D. 

~ Cetatea Chilia D Situată în Delta Dunării pe braţul nordic al fluviului, în 
faţa vechii fortăreţe genoveze Licostomo la edificarea sistemului-tehnic; 
s-a lucrat în forţă (800 zidari; n=17.000 meşteri; 's-au folosit n=1.700 
muncitori, volumul zidăriei m=58.000 m3

'; efectuarea travaliului 
ingineresc a fost extrem de rapidă70 · 71 · 72 ; structura este complexă: patru 
turnuri (de colţ), incinta exterioară păstra forma şi amplasamentul 
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turnurilor; sistemele de apărare erau relativ slabe, importanţa strategică 
era maximală71 · 72 , a fost şantier naval (s-au construit pânzare); a fost 
cucerită în 1484 de către turci. 

~ Soroca64 o Structura are forme circulare, incinta de piatră, patru turnuri 
cilindrice, un puternic turn de piatră; era în funcţiune în finalul domniei lui 
Ştefan cel Mare; este caracterizată de unii istorici: 'ea a fost înălţată 
împotriva cetelor tătare, de pradă, care, ocolind vadurile Nistrului, păzite 
de noul pârcălab orhean - îşi făcuseră, se vede, cale spre părţile de sus 
ale Moldovei' (Al. Lapedatu). 

în iulie 1504 'apune' Ştefan Vodă, 'Soarele Moldovei' 

în 1504-1517 o succesorul marelui voievod, Bogdan al III-iea (1504-
1517), domneşte într-o Moldavă suzeranizată plasată într-o margine 
estică a Imperiului Otoman expansiv: plăteşte Porţii tributul convenit, are 
dispută cu Polonia pentru posesiunea Pocuţia/jurul Kolomeei/; 
succesiunea va fi dificilă 

în 1527-1538 o domnia lui Petru Rareş: fiul natural al lui Ştefan cel 
Mare, întăreşte Ţara, duce o politică ambiţioasă (în Transilvania ş.a.), 
cultura progresează, expansiunea otomană este formidabilă: Imperiul 
otoman atinge apogeul în timpul domniei lui Soliman Magnificul (1520-
1566): cucerirea Belgradului (1521 ), dezastrul pentru unguri şi aliaţi 

(transilvăneni, ş.a.) de la Mohacs (1526), cucerirea Budei (1526) Finis 
Regnum Hungariae; politica rareşiană: disputarea Pocuţiei, se 
antrenează în succesiunea ungară, se aliază cu Habsburgii din Austria, 
"marcă" ameninţată de Marele Sultan; în 1538, la invazia Moldovei, Vodă 
este abandonat de principalii boieri şi de mulţi foşti susţinători, fuge în 
Transilvania, 'Imperiul turbanului şi Semilunii' anexează Bugeacul 
Câmpia din sudul Basarabiei, taie ieşirea la Mare a Moldovei - stat vasal 
Porţii. 

~ Orheiul Vechi o Situată pe râul cu albie meandrată Răut, afluent al 
Nistrului; într-o poziţie în care malul are forma unei linii cu curbură mare 
perioada domniei primilor Muşatini a existat o cetate de pământ (cu n=3 
valuri), Ştefan cel Mare a ridicat o cetate din piatră (plan dreptunghiular; 
n=4 turnuri cilindrice la colţuri). 

~ Tighina/Bender/ o Garnizoana cetăţii controlează cursul inferior al 
Nistrului până la liman, fortăreaţa medievală avea un nucleu cu turnuri ce 
flancau o incintă rectangulară73 ; a locuit o scurtă vreme războinicul 
regele Carol al IX-iea al Suediei*** (după înfrângerea de la Poltava); 
ulterior au funcţionat o cazarmă ţaristă, apoi una sovietică. 
Cetăţile frontaliere din acest sistem/ansamblu, oNMold, construite74 în 

timpul unor domnii princiare importante, cu menirea de a controla raiduri 
devastatoare (a unor agresori a kÎngjii; trupe regulate, hoarde de tătari), de a 
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fi puncte de plecare a unor corpuri/grupe armate pregătite să execute 
incursiuni adânc în teritoriului inamic, ca şi baze de plecare pentru spioni (în 
Moldova, Valahia; mai departe), poligoane de exerciţiu, şcoli de antrenare, 
sedii de garnizoane (cu străji, plăieşi, tunari, portari ş.a.), centre utile 
(fortificate, prestigioase; cu comunicaţii funcţionale) în care se întâlnesc 
emisari ai autorităţilor/capi (din Valahia, Polonia, Tartaria/Crimea/, locuri de 
internare a unor prizonieri, depozite de materiale (explozivi, arme ş.a.) intens 
şi îndelung folosite ş.a. au fost folosite specific "în vechi timpuri"': au 
participat la/au făcut Istorie. 

§.IV. Vestigium tehnicum dignum 

Aceste sisteme tehnice - cu specificele lor instalaţii - exprimă 

elocvent prezenţa factorului Technika în acele secole de 
Historia. ________________________ _ 

T. 1 ducat veneţian din aur= 120 asprii otomani l;::J1 ludovic de aurllouishJ24 
livre. 
XV. O fortificaţie complexă: pe un monticul, mărginit în două laturi de ape 
mari afluente la bazinul Dunărea-Tisa; controlată de regii Ungariei; ulterior 
va deveni bastionul turcesc Kale Megdan. 

§.V. NOTE 

1. Definit: teritorial/geometric/. 
2. Cu/fără co-notaţii(aspecte extra-territorium: /afto sensu, i.e. influenţe, 

"radiaţii" axiologice (culturale, ş.a.). 
3. Trans-frontalieră: Extra-muros, margo, fines, terminus, limes (ş.a.). 
4. Potenţe, disponibilităţi, forţe, energii, entelechii, emergenţe, deveniri, 

sano-geneze, eko-dinamii ş.a. "vectori sociali" cu "intensităţi" specifice. 
5. Civitas, regnum, imperium, territorium, ş.a. 
6. Situs-uri în care locuiesc oameni specific (temporar; sedentar; există 

relaţii sociale7/interese; reglementări, sunt unele comunităţi, uc0
m, care 

nu formează sisteme sociale cu "consistenţa/importanţa celor statale 
(Dstat 0 0 0 com)e. 

7. Între sisteme sociale importante (consistente, dinamice), ostat. ş.a. şi 
aceste sisteme, Dcol'Tl 

8. Nu sunt doar topos ci situs. 
9. La marginea mării, pe crestele munţilor, la marginea/mijlocul spaţiului 

acvatic al râurilor. 
1 O. Tratate, acorduri, convenţii; acceptări; litigii. 
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11. Formele-zonele sociale o(H,HNat'Hcon). ooosunt organic 
(convenţional & funcţional) legate: indivize. 

12. Cu murus, fossa, castrum, via ş.a. componente. 
13. În mileniul imperial/bizantin/ medieval: Drobeta, Turis, Dafnae, Dinogetia; 

din themae: justiniene: Paraduna von /Paraistrion/-Vicina ş.a. 
14. Formidabilă, inutilă/ridicolă în cel de-al doilea război mondial. 
15. Linie întărită modernă construită în perioada interbelică de specialişti ai 

Reichului al III-iea nazist (Organizaţia Todt) în faţa liniei franceze 
Maginot. Nu a fost folosită în prima fază a celui de-al doilea Război 
Mondial (în lunile "războiului ciudat", în perioada Blitz-Krieg-ului când 
Deutschland ziegt am al/en Fronten) şi nici în următoarele; o parte din 
sistemele tehnice (artilerie ş.a.) au fost deplasate pe ţărmul francez al 
Atlanticului întărind The Atlantic Wall/Die Atlantische Mauerl (construit de 
organizaţia Todt; controlat militar de feldmareşalul german Erwin v. 
Rommel şi de alţi militari - v. Rundstetz, Model, Kluge, Stulpnagel ş.a. şi 
ingineri specialişti, Albert Speer ş.a.) în faza pen-ultima a războiului -
după reuşita debarcare a unităţilor aliate pe plaje determinate 
anterior/codate/ din Normandia/The D-dayl, campania victorioasă în 
Franţa (eliberarea Parisului, atingerea Rhinului) - linia a fost refăcută 
(prin extraordinarul efort a multor tineri fanatici din Hitlerjugend Waffen 
S.S., armata condusă de S.S. FOhrer Heinrich Himmler); a fost efectiv 
folosită de rezistenţa nazistă disperată (ofensiva din Ardennes ş.a.) dar 
această înverşunată apărare n-a putut împiedica pe aliaţi (unităţile 

militare americane; franceze; britanice; poloneze) să treacă Rhinul şi să 

înainteze victorios în Deutsche Boden spre interiorul Germaniei (de vest
sud). Folosirea acestor sisteme tehnice militare doar în ultimele luni ale 
Războiului al Doilea Mondial de unităţi ale Wehrmachtului decimat, în 
derută, încolonate/dispersate în retragere ireversibilă (cu ofensive iluzorii 
în Ardeni) care mai opuneau unele rezistenţe (sporadice, încrâncenate; 
absurde), încercau să apere teritoriul patriei (Vaterland, Deutsche 
Boden) într-un război a cărui deznodământ era clar chiar şi pentru mulţi 
fanatici S.S.-işti S.A.-işti nu şi pentru toţi "fl.ihrerii" fanatici, sinucigaşi, 
perseverent ucigaşi ilustrează complexa oroare/"stare" de spirit/ a unor 
oameni care au trăit la paroxism acea fază a Istorie Războiului Mondial 

de "vreo" 70 de ani: of=1912/1913 o 1914-1918/1919 o 1919-1939 o 
1939-1944/1945 D 1989/1990. 

16. Utilizată pe frontul Italian. 
17. În istmul Karelian: spaţiul dintre lacul Ladoga şi Marea Baltică; utilizată 

intensiv pe "frontul finlandez în primii ani din Cel de-al Doilea Război 
Mondial: eroica rezistenţă a armatei şi populaţiei finlandeze copleşită de 
Colosul rus (bolşevic, sovietic). 
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18. În perio9aa inter-belică: anterioară tratatului Hitler 
/RibentroppDStalin/Molotov/Oer Teufel Paktl, includea fortăreaţa Brest
Litovsk 19

, la sud se mărginea - fortăreaţa Premysl20 (forturile din Imperiul 
Austro-Ungar/K.u.K./, modernizate din extremitatea Galiţiei Poloneze. 

19. În primul Război Mondial "loc al păcii" separate dintre Imperiul Prusac şi 
"tânăra" Republică a Sovietelor condusă de primul guvern revoluţionar/al 
proletariatului; al sovietelor/, dirijată autoritar de komisari în frunte cu 
tov.V. I. Ulianov/Lenin şi Leon Bronsteinfîroţki/, secondaţi de instruiţii, 

hotărâţii Felix Edmundovici Djerjinsky C.E.K.A.-istul nr.1, Frunze marele 
oştean ş.a .. în al doilea Război Mondial garnizoana din Krasnaia Armia a 
opus o dârză rezistenţă (în încercuire) atacului fulgerător al unităţilor 

Wehrmachtului (care, atunci, au operat un Blitz Krieg conform planului 
"perfect calculat"/al/es ist auskalkulieren/Barbarosa "pus la punct" de 
Fuhrer şi generalii şi politicii Reichului Milenar Nazist. 

20. Situs al unor lupte înverşunate în primul Război Mondial: ofensiva ratată 
a Armatei Rusiei imperiale condusă de generalul Brusilov, hotărâre 

politică a guvernului revoluţionar liberal condus de Kerenski - guvern 
slab, într-o ţară măcinată de contradicţii din primele luni de răsturnarea 
autocratismului ţarist/Revoluţia din februarie. 

21. Construită în perioada inter-belică, întărită în ultimii ani ai Războiului al 
Doilea Mondial; a existat intenţia de a fi folosită ca linie de rezistenţă la 
ofensiva Armatei Roşii (devastatoare/asimetrică) care a rupt frontul pe 
linia Chişinău-laşi (gândurile mareşalului Ion Antonescu şi a unor 
politicieni şi militari apropiaţi, înverşunaţi, rezistenţi; punctele întărite nu 
au fost folosite; în epoca sovietizării României au fost demolate/distruse. 

22. Lingvistice, religioase (catolicism, ortodoxism). 
23. Efecte explicite, difuze, în extincţie, cu resurecţii. 
24. Modus vivendi: prosperitate, capitalism, "socialism" ş.a. aspecte ale 

"celor două" feţe ale "oblonului de fier'' care "s-a tras"/"a căzut" la finele 
Celui de al Doilea Război Mondial/" Fenomenul - sindromul Yalt~D D/. 

25. Zone rurale (agricole, silvanice). 
26. Subsisteme: componente. 
27. Bipolarizarea societăţii medievale: centru D margine; a evoluat relativ 

lent în curriculum historiae******. 
28. Domenială: statală (princiară, ducală, conte-ală, marchiz-ală, baron-ală, 

urbană). 

29. În unele porţiuni "zidurile" montane sunt mai "groase" şi mai "înalte", 
porţile mai "strâmte" I" largi". 

30. "Cetatea" Transilvaniei. 
31. Pe Valea Jiului, pe Valea Mureşului, prin Porţile de Fier (Bounţari

Sarmisegetuza, Valea Streiului), pe Crişuri, Someş, Olt, prin valea 
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Râşnoavei [] valea Prahovei/32 
, valea Buzăului, Valea Trotuşului, Valea 

Teleajenului, Valea Bârgăului o valea Bistriţei/Dornei. 
32. Pasul Predeal s-a deschis în "timpuri mai noi": sec.XIX-lea. 
33. Pasul Vulcan, Pasul Bran, Pasul Bratocea, Tabla Buţii, trecerea Ilia-

Marginea-Făget, peste Biharia, Breaza Făgăraşului. 
34. Ciobăf)eşti, haiduceşti, călugăreşti. 
35. Fundus regius, ş.a. 
36. Cu specifice stări, ierarhii - rege, şi curte, cancelarie, sfetnici, dregători, 

militari, servitori, scutieri, ş.a., nobili, orăşeni, meşteşugari, negustori, 
clerici, monahi, ţărani/iobagi/, clienţi ai feudalilor - şi relaţii sociale37

. 

37. Nu o "linie" ( f ap). 
38. Obşteni, iobagi. 
39. Oraşe medievale: SiebenbOrgen, ş.a. (Cluj; Bistriţa, Deva). 
40. Sate, cătune. 
41. Grupuscule de ţigani, câţiva străini, trecători. 
42. Comerciale, pastorale. 
43. Sate, oraşe, târguri, drumuri, ş.a. 
44. Unii cercetători caracterizează integral ansamblu: "cetăţi de graniţă" 

(Kurt Horedt ş.a.)45 , un "sistem"/linie/. 
45. Ca cele Ştefaniene de pe frontiera Nistreană-Danubiană. 
46. Ansamblul de cetăţi sud transilvănene nu este omogen: nu este o "lume 

fortificat~"45 . 
47. Dinspre sud-esWalahia. 
48. Comparativ cu calea lungă vestică: Porţile de fier ale Transilvaniei, Valea 

Mureşului. 

49. Singura dintre fortificaţiile ardelene medievale. 
50. Singurul caz din această mulţime; turnurile cilindrice sunt de influenţă 

sudică. 

51. Pasul de culme Vulcan, Cetatea Băniţa/Bolii/, defileul/surducul/ Jiului. 
52. Toponimul este semnificativ. 
53. Aproape de satul Tălmaciu52 . 
54. Scrisoarea regelui Sigismund de Luxemburg din 24 februarie 1433, arată 

axul sistemului defensiv, acesta este dictat de căile de comunicaţie, i.e. 
este pe Valea Oltului. 

55. Din 1453 Scaunele săseşti mandatează funcţionarea sistemului vamal şi 
defensiv: Rotenturm, sunt reactivate "poziţiile" Landskrone, Orlat, Sadu, 
Sibişel, Răşinari. 

56. În 1466 scrisoarea unor oficiali hăţegani către magistratul din burgul 
Orăştie - la extremitatea Altland-ului săsesc - avertiza că atacuri 
otomane/akin-geşti sunt iminente. În 1493: raidul turcesc foarte 
prădalnic. Scrisoarea domnească din 1520: probă in scriptum. 
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57. "Acalmia" (politică, militară) din cursul domniei lui Mathias Rex, Concesii 
patrimoniale către saşi, apărarea vestului Europei de Atletul lui Christos 
- Ştefan Vodă Muşat. 

58. Este: un nume, un concept care a funcţionat multă vreme/este istoriceşte 
determinat/fiind înţeles practic de oameni care au interese (concrete; 
abstracte) probleme (idem) "folosinţe" (concrete) la/cu "marginile" unor 
sisteme sociale definite ("ţări", state), 0 5

oc, semnificaţia s-a păstrat şi 
ulterior până în "timpurile moderne" când se 'concentrează' i.e. se 
"statalizează"/se întăreşte in jure. 

59. De facto et de jure. 
60. Autorul prestigios, geograful Reicherstorffer, care definea hotarele prin 

relaţie cu cetăţile strategice din Moldova trans-Pruteană & Nistreană, 
continua al său traseu "de hotar'' situat între Moldova şi Ţara 

Românească, respectiv Transilvania, fără a mai pomeni fortificaţiile; i.e. 
acestea existau, erau "tari", dar nu erau "de graniţă". 

61. Care sesizau necesitatea unor schimbări, care cunoşteau noi realizări în 
tehnica fortificaţiilor (direcţii de pătrundere a unor "forme" ş.a.), care 
operau ajustări, perfecţionări, folosiri de curtine, de turnuri, şanţuri, punţi, 
porţi, grilaje, capcane, tainiţe, "scăpări", ş.a. 

62. Cai, copii (din care sunt formaţi ieniceri, spahii; eunuci; servi, sclave, 
metrese, concubine ş.a.), aur, cadâne, grâne, miere, echipament, vite, 
fructe ş.a. 

63. Toponim care poate fi asociat (cu pertinenţă) cu hotar. 
64. Menţionată şi de geograful sas Reicherstorffer. 
65. În 1467, 9 oct. se întâlnesc regele Poloniei Cazimir, voievozii Rusiei, 

Podoliei, Moldovei, arhiepiscopul de Liov/Lemberg/; au pregătit o 
întâlnire viitoare au acelaş loc. 

66. Influenţa bizantină. 
67. Ulterior s-au efectuat câteva detalieri, consolidări. 
68. Este componentă specifică a "drumului (estic) al mirodeniilor"/ drumul 

moldovenesc/69
. 

69. A fost şi târg de sclavi/robi, prisonieri/. 
70. În OJO aprilie-octombrie (apud cronicarul Neculce). 
71. În 1475 Ştefan comunica solilor săi din Ungaria veştile aduse de la 

pârcălabii de Cetatea Albă şi de iscoadele din ţinuturile tătăreşti: 
cucerirea porturilor Mangop şi Kaffa. 

72. Scrisoarea din 8 mai 1478 trimisă de domnul Moldovei dogelui Veneţiei 
şi Papei: 'Atâta cer acum, şi asta, fiindcă turcii vor veni în vara aceasta 
iarăşi asupra mea pentru cele două ţinuturi - ale Chiliei şi Cetăţii Albe -
care le sunt foarte supărătoare că Moldova cu aceste ţinuturi este un zid 
pentru Ungaria şi pentru Polonia. Ba eu zic mai mult, că dacă aceste 
cetăţi vor fi păstrate, va fi cu putinţă ca turcii să piarză Kaffa şi 

Chersonesul!' 
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73. Vizibilă în gravura lui Gabriel Bodenehr. 
74. Unele în două etape (de pământ; de piatră), altele rapid (cu unele 

întărituri - de piatră, de pământ - complectate/refăcute ulterior). 
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lnstallations which were in function with specific technical & social 
efficiencies in "remote past times" in fortifications located on the boundaries 
of some social systhems. Examples. 

Summary 

ln the study is analysed the concept boundary, which designate a 
space (geographical : topos; social/cultural: situs) in which , often, were 
constructed by the active persons members of relevant social structures 
(states, lands) located in the areas definitely delimitated (formarly, juridicaly; 
economicaly; some times axiologicaly), important fortifications (isolated; 
ensembles/systems). There are analysed the cases of medieval boundary 
fortifications in Transylvania and in Moldavia, placed on the shores of river 
Nistru/Dniestr/. The examples express the relevance and the dignity of such 
vestigium technicum. 
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